

# 悠悠“徽”文化 意蕴入“菜”来

他们追求的，是品质与标准

3月27日上午，记者慕名来到安徽天鹅湖大酒店，采访中国烹饪大师、省五一劳动奖章获得者胡建东。在他名字命名的劳模创新工作室里，凝望着那些雕刻在竹筒上的菜式，就好像看到一道道八皖食材，汇聚了浓厚的皖风徽韵，穿越过千百年刀工厨艺，热气腾腾地焕发出属于新时代的生机和活力。

记者来到酒店时，恰逢胡建东正在给分管部门开早会。原来，次日是酒店大客情，中午和晚上共有10档共260多桌的宴会接待，加上150人的会议用餐和散客包厢，当日接待量几乎接近饱和。作为酒店副总经理兼行政总厨，他所分管的餐饮前后堂正是接待的主战场，做好工作统筹和人员调度至关重要，会后，还要进行包括备菜、布场、摆台在内的繁杂准备工作。

见到记者，胡建东抓紧布置完工作，一边带着参观一边介绍。他说，明天是疫情以来酒店单日接待量最大的一天。可以说，酒店对这一天的到来翘首以盼，并做了事无巨细的准备：从细化制订疫情防控期间的接待手册，到作出“一个承诺、十二举措”；从在省文明办、省商务厅等部门业务指导下，先后起草《公筷公勺服务规范》《餐饮业分餐制服务操作指南》等地方标准，到为我省援鄂医疗队制作暖心家乡饭；从潜心抓好“安心办会、放心用餐”工作，到各项疫情防控举措得到中国妇女旅游委员会、中国旅游协会等全国推广经验……通过疫情的检验和洗礼，无论是酒店员工，还是他本人，都对品质与标准有了更深刻的认识和更严格的遵循。

在酒店后厨墙上，图文并茂地张贴着每一道菜式的制作标准。胡建东还拿出了成套的文化主题宴席菜谱说：“相较而言，中餐的制作较多依靠厨师对于烹饪的理解和技巧的娴熟，我们努力的，就是让徽菜制作工艺更加标准规范，使之形成更具操作性、更加品质化、更有传承度的菜系。”

他们扛起的，是坚守与创新

胡建东自1989年就开始从事餐饮工作，师从国家级烹饪大师张文海先生，是合肥市政府特殊津贴获得者，并先后荣获“安徽旅游工匠”“安徽省五一劳动奖章”等光荣称号。从业33年的坚守，成就了他在烹饪技艺上的大师水准，而矢志不渝的创新精神，是他扛起徽菜传承责任的使命践行。

近些年，胡建东和团队秉持“传承徽味”的信念，探索制作古法，找寻地道食材，在深入研究徽菜传统的同时，约聚历史学者、养生名师和文化大咖，整理食味故事、发掘文化属性，根据现代健康养生饮食特点，努力将徽菜推陈出新，先后研发包括李鸿章寿宴、红色文化主题宴席、新安养生宴、刘铭传家宴等在外的系列文化主题宴席矩阵，不仅得到了业界同行的广泛认可，也吸引了消费者举“箸”点赞，并被腾讯等主流视频网站广泛宣传。

2016年，胡建东带领酒店厨师团队，结合历史文化和地方风俗，打造“李鸿章寿宴”，吸引了多家媒体宣传报道；2017年，在庆祝建军90周年之际，与党史专家合作研发“红军宴”红色文化菜肴，为助推安徽红色文化旅游发展贡献力量；同年，与中医保健专家紧密协作，在继承徽菜传统的基础上，对中华食疗药膳进行创造性转化，研发“新安养生宴”，荣获首届“华伦杯”全国药膳大赛“团体金奖”荣誉；2018年4月，在“第八届‘海峡两岸美食文化高峰论坛’暨首届海峡两岸餐饮文化美食节”上推出“刘铭传家宴”，得到了国民党原副主席陈镇湘先生的高度赞誉。

今年3月，胡建东和团队又将徽菜与徽茶相融合，推出“安徽名茶宴”：黄山毛峰玉虾球、舒城兰花熏酥鱼、敬亭绿雪拌坚果、霍山黄芽脆皮鸡、祁门红茶焖牛肉……十八种江淮名茶与十八样本地食材交汇成十八味徽菜新作，使得茶之韵、肴之美相得益彰、水乳交融。

他们的加油站，是个人与团队

胡建东说：“徽菜的传承不是一人之力，更不是一代之功。”在他的朋友圈中，除了各地名厨，都是学者教授和文史专家。他常常自谦，自己干的都是基础性的工作，都是粗活，学术专家的有力支持才是菜肴创新研发的“核能”。

有了“核能”的动力，还需要“电缆”的传输。2019年，胡建东牵头成立市级劳模（工匠）创新工作室，正是基于培养徽菜技能人才队伍的考虑。时至今日，工作室的12个人不仅代表酒店和省市在国内各项厨艺竞赛中摘金夺银，更有3人已经成为省市劳模和岗位能手。在工作室有一个房间，除了特别定制的“大湖名城”和“黄山迎客松”的两套餐具，摆满的都是工作室团队研发制作的菜谱和获得的各种奖牌、证书。

工作室里，还有一整面的“书墙”，书里记录的是徽菜的历史和底蕴；工作室的另一边则是整面的玻璃幕墙，放眼望去，我们可以看到，是徽菜的

未来和畅想。（本报记者 何遐）

## 劳模工匠的世界

## 芜湖市集体协商现场会召开

本报讯 日前，芜湖市2021年集体协商“春季要约”暨服务职工工作现场会在繁昌召开。会议明确今年集体协商工作10项重点内容。市总工会党组书记、副主席曹锦平出席会议。

今年，该市集体协商“春季要约”工作，以“凝心聚力开好局 共商共创促发展”为主题，以“稳岗增效、协商薪酬”为重点，积极引导全市各级工会组织和企业行业主动要约、及时应约，重点聚焦在疫情常态化防控过程中广大职工合法权益的落实和维护。会上，明确今年集体协商工作10项重点内容。

会上，繁昌区分总工会上代表庄重宣读了《2021年芜湖市集体协商“春季要约”倡议书》，无为市总工会、湾沚区分总工会、繁昌区分总工会分别介绍了工作经验和具体做法。

会议强调，各级工会组织作为劳动关系协调三方机制中职工方的代表，要提高政治站位，把实现职工对美好生活的向往作为根本目标，在确定协商内容上把握新时代特征、体现新时代要求，更好维护职工合法权益、促进企业创新发展。要认真贯彻落实十九届五中全会精神，把“提高劳动报酬在初次分配中的比重，健全工资合理增长机制”作为协商重点，彰显劳动价值。要密切关注劳动关系领域新变化，重点指导帮助受新冠疫情影响较大的企业开展集体协商，深入研究网络平台经济时代的新型劳动关系，加大“三新”行业协商力度，特别是维护好快递员、网约工、货车司机等就业群体的合法权益。要严格规范劳动保障和劳动监管。引导企业尊重民俗、体恤员工，防止出现不顾公序良俗行为。要重视女职工劳动保护特别规定的落实。

会后，市总领导与基层工会、企业代表就完善集体协商机制，促进和谐劳动关系进行了座谈。（潘柳全）

## 蚌埠市明察暗访窗口单位

本报讯 3月31日上午，蚌埠市文行办、市效能办联合对市区窗口单位文明创建活动开展情况进行了明察暗访。

本次明察暗访参照窗口单位文明创建有关要求对蚌埠市机关效能建设相关规定，重点检查落实情况，包括出勤制度、服务态度、行为规范、环境卫生、公益广告、志愿服务等。每到一处，明察暗访人员按照分工对照标准和规定仔细查看，并与顾客进行交流，了解其窗口环境，工作人员在位率、服务意识、服务态度、志愿服务等相关情况。

在此次明察暗访中，蚌埠供电公司、邮政蚌埠分公司、蚌埠火车站、蚌埠新奥燃气有限公司、蚌埠中环水务有限公司、蚌埠公交公司、中广有线蚌埠分公司等7家行业、单位及部分网点整体创建活动开展情况良好，但也存在诸如个别窗口无“倡导文明健康绿色环保生活方式”公益广告等问题。市文行办当场出具整改责任书并要求限期整改，并将整改情况及时反馈，整改到位后予以对账销号。

下一步，市文行办还将不断创新窗口单位文明创建活动形式，丰富创建活动内容，动员鼓励各窗口单位以饱满的热情、优质的服务全力投入到创建工作中，以实际行动进一步提升营商环境，为加快全市“三地一区”两中心建设，实现“五个更加”贡献力量。（徐希涛）



### 学党史 聚合力

为使全体党员从党史教育中汲取攻坚克难的精神力量，日前，中煤新集口孜东矿精心策划、精准实施，通过一系列接地气、扬正气、聚人气的载体，凝聚起高质量发展的强大合力。图为该矿党员在参观党史展板。（李亮/摄）

## 锤炼 让工会青年干部更接地气

3月1日，陕西省总工会共有10名新进工会干部被派送到5家企业的车间当一个月工人，用“六个一”锤炼工会青年干部，即：拜一名工人师傅；交一位工人朋友；学一项操作技术；写一篇心得体会；刊发一条新闻报道；征集一条意见建议。（见3月15日《工人日报》头版头条）

如何使上级工会机关的青年干部更接地气，在实际工作更直接更深入更贴近？陕西省总工会以“六个一”的考核方式锤炼工会干部，其做法给了我们有益的启示。

### 他山之石

去年以来，亳州市工会以智慧工会云平台普及应用年活动为抓手，不断推动工会工作与互联网深度融合发展，形成了“一拖五”的工作格局。在2020年8月份全省工会重点工作调度会上，亳州市总工会就智慧工会建设工作作了典型发言。

一是网上办事工作常态化。开设网上办理业务11项，实现“零上门、一日结”，规范网上操作、简化业务流程、明确权责清单，共受理办理事项11379件。二是网上招聘活动常态化。特别是新冠肺炎疫情发生以来，亳州市总工会开展就业援助和网上培训活动，集中时间、集中精力开辟“亳州招聘”栏目并同步到手机端，为企业和职工提供招聘求职平台，通过基层报送、企业自主上传、其他单位招聘共享、线上收集四个渠道获取招聘信息。截至目前，智慧工会平台线上企

## 亳州市工会多措并举推动工会工作与互联网深度融合发展

业706家，提供就业岗位2133个，发布求职信息12685人，达成就业意向21830人，实现就业12159人。

三是网上“亳工学堂”常态化。搭建“亳工学堂”模块，开设“思想政治”、“普法讲堂”、“教育培训”等8个专栏，从各级工会和社会层面征集视频课件，采取学习积分、有奖激励的办法，鼓励广大职工参与网上学习。截至目前，8个专栏共征集课件433个，职工浏览量12万多人次。

四是网上练兵比武常态化。利用工会微信公众号开发网上练兵系统，录入24个练兵工种，31713个

练兵课题，采取答题积分、实物兑奖的办法，激励职工参与答题，职工通过身份证登录答题，收到很好的练兵效果。

五是网上普惠服务常态化。与人社局医保数据共享，通过数据对比，将医保自费超过1000元以上的职工，按照超过费用数额分不同档次进行资金补贴并发送手机短信进行慰问。与邮政储蓄银行联合办理工会会员普惠卡，由签约商家提供折扣消费服务，实现“工会引导、银行补贴、商家减免、会员获利”的特色消费。（张学峰）

## 肥西县总工会 三月风光好 读书正当时

本报讯 春路墨添香，花开春暖人。日前，肥西县总工会开展“职工书屋”“月享悦读”分享活动。

本次活动由县总党组成员、经审委主任李艺与大家共同分享《故宫》。李艺从《故宫》的精神内涵和独特人文魅力切入，然后从紫禁城的肇建，建筑群的建造布局，和其中所反映的中国五千年的礼仪制度，紫禁城的文物等方面进行详细介绍。故宫不仅仅是一个包含大量珍贵物品的建筑，更是中华民族的从衰落至兴盛的见证。

“月享悦读”分享活动的开展，有效引导大家阅读更多好书，提升履职能力，始终坚持为国履职、为民尽责的情怀，把事业放在心上，把责任扛在肩上。（肥工）

### 颍泉区

## 2021年劳动技能竞赛启动

本报讯 3月30日，阜阳市颍泉区劳动竞赛委员会、区总工会举办开展2021年劳动技能竞赛启动仪式。

启动仪式现场，举行了建筑业房建项目技能竞赛，来自全区7个重点工程项目部的56名参赛选手参加了钢筋绑扎、砌筑、架体搭设3个工种竞赛。

经过激烈角逐，最终阜阳无人机项目部获得团体一等奖，王乾坤获得钢筋绑扎个人一等奖，武兆治获得砌筑个人一等奖，赵海伟获得架体搭设个人一等奖，有关领导为获奖单位和选手颁发了奖牌、证书、奖金和奖杯。同时，为阜阳无人机项目部颁发优秀组织奖。（岳建军）